让农耕教育回归本质,释放劳动教育的多重价值

【核心提示】 理解"农耕教育",不能仅停留在亲子研学、休闲娱乐等浅层参与上,还应回归教育本质,发挥其"润物细无声"的综合价值,从课程持续化、内容系统化、评价科学化等多维度协同推进。农耕教育并非学科教育的点缀,它既关乎土地、粮食和生态的认知,也关乎身心、人格和社会的塑造。如何从"体验"走向真正的"教育",让农耕教育成为新时代教育体系中的重要支撑,重回教育的现场,值得深思。

东报时评

□首席记者 贾佳

农耕教育,正成为中小学劳动教育实践中日益重要的一环。2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》后,各地积极落实。作为率先行动的省市之一,上海市教育委员会于2021年4月和2023年4月,先后遴选并推介了两批市级学生劳动教育基地(场所)。在135家获批基地中,农业类基地多达107家,占比接近八成,足见农耕教育在劳动社会实践中的分量。

农耕教育,不仅仅是种菜

养花。不少学校推动农耕教 学,还停留在"走马观花"式 体验阶段。每两三年组织一次 活动,每人一定量的活动经 费,形式上完成了任务,但收 获有限。要推动农耕教育真正 "落地生根", 就要打破"搭台 打卡"的形式,将其纳入常态 化课程体系,成为让学生有认 知、有技能、有情感、有成长 的劳动教育一部分。更关键的 是内容的深度开发。农耕教育 并非农业体验项目,不应成为 交由农场经营者开发的"外包 任务"。让专业的人做专业的 事,还需要教育部门与农业、 民政等部门多方联动, 开发有 年龄话应性和阶段连贯性的课 程体系。比如,"一棵蔬菜的 旅程"课程:一年级学种菜、

拔菜,二年级学洗菜、择菜,三年级学切菜、炒菜,不同年级按阶段设计相应的实践任务和学习目标,结合学分选修制度推动学生自主参与,贯穿在德育、生活教育乃至家庭教育中协同推进。

农耕教育,是生动的德育 课堂。农耕教育天然承载着情感、品格与价值观教育的多年的 动能。孩子在与泥土、更有物和季节对话的过程中,更容积 建立起对土地的敬畏、对对相处的尊重和对乡村的认同。相比于教室里的思政课,走进农田中的德育往往更真切,故有时代不有教学有机结合,是新时代不靠,靠体验;不靠灌输,靠体验;不靠灌输,靠 共情。从劳动情境中培育正确 的价值观,从实践中培养责任 意识,这种教育才能有根、有 魂

农耕教育,是心理调适的 良方。在学生心理健康问题逐 年攀升的当下,自然农耕所带 来的心理调节效应不能被忽 视。研究和实践已表明,接触 自然、参与农事劳动,可以缓 解焦虑,提升情绪稳定性,能 够在集体协作中增强学生的社 交能力和幸福感。因此, 农耕 教育不仅是劳动教育,也是一 种自然疗愈的载体。在自然田 野中播种、耕作、收获,孩子 们体验到身体的释放、内心的 平静,在"汗水中"找到内在 平衡。在这一过程中,情绪管 理、情感表达、集体规则意识 等也自然而然得到了培养。

农耕教育,助力面向未来 的素养养成。在人工智能加速 进入教育场景的背景下,如何 培养孩子的综合素养,成为家 长和学校共同关注的课题。当 机械记忆和知识获取被AI替 代,人类真正的竞争力将来自 批判性思维、创造能力、动手 能力和情感共鸣等"软实 力"。农耕教育恰恰为此提供 了一个跨学科融合的实践平 台。这个过程中,孩子们不仅 需要动手, 更需要动脑; 在 "做事",也在"思考"。如何 制定种植计划?如何在自然变 量中调整决策?如何与同伴协 作分工? 这些问题的解决, 正 是对"未来能力"的综合演

【观察与思考】 -

"苏超"解码基层治理三把"金钥匙"

□裴培

当江苏省城市足球联赛 ("苏超")的声浪响彻各个 城市体育场,数万球迷路的为球迷的为 呐喊,不仅点燃了绿茵场上的 竞技之火,更以一种震撼人 现代化的大门。这场现靠差层级 现代化的大门。这场现非竞员 现代化的大门。这场现非竞时 现代化的大门。这场现非党 事,背后精密的组织协时群 身,背后精密的组织协群 与,如同三把熠熠生辉的代 等,如同三把熠熠生辉的代 等。 知是治理密码提供了极具自发的 实践范式。它所揭示的逻辑, 值得每一位关心基层善治者深 里

第一把钥匙:精密协同, 构建高效运转的"齿轮系 统"。苏超赛事的流畅运行, 核心在于其构建了一套精密协 同的机制。从算法动态编排赛 程巧妙避开社会重要节点,到 场馆运维实现分钟级响应、高 效疏导数万级人流, 无不体现 着"全链条咬合"的治理智 慧。这为破解基层常见的"九 龙治水"、效率低下困境提供 了清晰镜鉴。基层治理效能的 提升, 亟需构建一套如赛事调 度般精准的协同体系。这要求 打破条块分割,明确各治理主 体的角色定位与联动路径,形 成如精密齿轮般环环相扣、运 转流畅的机制。无论是处理日 常民生事务,还是应对突发挑

战,都需要系统化、精细化、 差异化的协同思维,确保资源 流向最需要的地方,服务响应 最急迫的需求。唯有如此,治 理体系才能真正高效运转,释 放强大动能。

第二把钥匙: 文化筑基,

深植治理认同的"精神根 系"。苏超的魅力,深植于其 独特的文化土壤。巧妙转化历 史典故为赛场叙事, 坦然接纳 并融入网络流行文化, 甚至将 带有调侃意味的"友谊第十 四"化为赛事标签一 动拥抱、创造性转化地域文化 元素的"黏合效应",极大地 增强了参与者的归属感和认同 感。这与基层治理有异曲同工 之妙,治理的根基在于共同体 的文化认同。基层治理要实现 "善治",必须深耕文化沃土。 这意味着要善于挖掘和激活本 土文化资源,将其转化为凝聚 人心的治理力量。通过精心设 计如传统节庆活动、社区文化 品牌、公共空间营造等载体, 在潜移默化中培育"有事共 商、有难共帮"的社区共识, 让文化活动成为连接邻里情 感、协商公共事务的"无形磁 场"。当治理浸润在共同的文 化认同之中, 便获得了最深 厚、最持久的精神支撑。

第三把钥匙:共治共享, 激活治理创新的"源头活水"。苏超持久的活力,源于 其开放的参与机制。"职业+业



余"混合编队模式保障了赛事 的群众底色; 政府积极参与、 迅速升级场馆回应球迷呼声, 则彰显了"参与式治理"的魅 力。其实,基层治理创新的不 竭动力,也蕴藏在广大群众的 智慧与热情之中。基层治理现 代化,必须打破"政府唱独角 戏"的窠臼,转向"群众当主 角"的共治共享模式。这需要 搭建有效平台,建立畅通渠 道, 让群众的"金点子"能够 直达决策层;需要创新激励机 制,将志愿服务的热情转化为 可持续的治理力量; 更需要真 诚赋权, 吸纳多元主体成为 "治理合伙人", 共同解决身边 难题。当群众从"被管理者" 真正转变为"治理主体",从 "旁观者"成为"建设者",基

层社会便能激发出澎湃的内生动力和创新活力。

"苏超现象"的价值,远 超体育范畴。它以其成功实 践,生动诠释了基层治理现代 化的核心要素:精密协同是骨 架,支撑起高效运转的治理体 系; 文化认同是灵魂, 凝聚起 共建共享的情感共识; 众智众 筹是血脉,激发出生生不息的 创新活力。这三者相互依存、 相互促进,共同构成了治理能 力现代化的坚实支柱。将这三 把"金钥匙"应用于更广阔的 基层治理实践, 我们定能构建 起更多充满温度与生机的"社 区共同体",让人民群众在共 建共治共享中, 真切感受到那 份可触可及的幸福质感。

(来源:人民论坛网)

【各抒己见】—

"马上办"关键在办

□邱有昆 申时太

"马上办"既是对群众诉求的庄严承诺,也是干部作风的直观体现。既有响应速度,更要有解决力度,才能让群众看在眼里、暖在心里。反之,倘若"马上办"只停留在"马上",不仅损害群众利益,更有损党的形象和政府公信力。

"马上办"关键在办。现实 中,有的群众到政务大厅办事, 得到的答复是"好的,马上办", 转身之后,材料却被束之高阁; 有的企业通过热线反映难题, 接线员秒回"马上处理",却很 长时间都没有下文……要让群 众从事有人管的安心走向事能 办好的舒心,党员干部必须涵 养"马上办"的实干作风,站稳 以人民为中心的立场,同时要 进一步强化监督机制和作风建 设,让每一件事项都有明确时 限、具体责任人,将事不避难、 义不逃责化作自觉行动,用心 用情用力服务群众,以真抓实 干不断赢得人民群众的信任。

群众的事是等不得的事, 是最为要紧的事。只有让想办的热情配上能办的本领,让马 上的速度配上办好的实效,才 能让"马上办"始终闪耀着为人 民服务的光芒,一步一个脚印 地做好为民办实事这篇大文

(来源:《云南日报》)